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A VÁLLALATI FENNTARTHATÓSÁGI JELENTÉSTÉTEL ÉS EMISSZIÓS 
KVÓTARENDSZER – FÓKUSZBAN AZ ENERGIAINTENZÍV ÁGAZAT
CORPORATE SUSTAINABILITY REPORTING AND EMISSIONS 
TRADING SYSTEM – FOCUS ON ENERGY-INTENSIVE SECTORS

Az energiaintenzív iparágak a globális üvegházhatású gázkibocsátás jelentős részéért felelősek, így kulcsszerepet játsza-
nak a fenntarthatósági célok elérésében. Ezek az iparágak a gazdaság meghatározó szereplői, jelentős hozzáadott értéket 
teremtenek, és hozzájárulnak a bruttó hazai termék növekedéséhez. A szerzők kutatásának célja az európai energiainten-
zív szektorok kibocsátási trendjeinek vizsgálata, különös tekintettel a szabályozási környezetre és az emissziókereskedelmi 
rendszerek (EU ETS) hatásaira. Empirikus vizsgálatuk során elemzik az üvegházhatású gázkibocsátás, a bruttó hazai ter-
mékhez való hozzájárulás és a kvótaárak kapcsolatát, valamint a Kuznets-görbe elméletének érvényességét. A regressziós 
elemzés nem támasztotta alá a klasszikus Kuznets-görbe elméletét, mivel az energiaintenzív iparágak esetében a gazda-
sági növekedés és a kibocsátás között már a vizsgált időszak kezdetétől fogva egyfajta szétválás, „decoupling” figyelhető 
meg. Ez arra utal, hogy a fenntarthatósági célok elérése érdekében az energiaintenzív iparágakban a hatékonyságnövelés 
és a technológiai innováció kulcsfontosságú.

Kulcsszavak: fenntarthatósági jelentés, emissziós kereskedelem, környezeti kockázatok, Kuznets-görbe, energiain-
tenzív iparágak

Energy-intensive industries are responsible for a significant share of global greenhouse gas emissions; therefore, they play 
a key role in achieving sustainability goals. These industries are key players in the economy, creating significant added 
value and contributing to the growth of gross domestic product. This research aims to examine trends in energy-intensive 
sectors in Europe, with a particular focus on the regulatory environment and the effects of emission trading systems (EU 
ETS). The authors analyse the relationship between greenhouse gas emissions, contribution to gross domestic product, 
and quota prices, as well as the validity of the Kuznets curve theory. The regression analysis did not support the classi-
cal Kuznets curve theory, as in the case of energy-intensive industries, decoupling can be observed between economic 
growth and emissions from the beginning of the examined period. This suggests that to achieve sustainability goals, effi-
ciency improvements and technological innovation are crucial in energy-intensive industries.
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A vállalatoknak ma már nem elég csak a gazdasági ada-
tokra fókuszálniuk, a nyereséges gazdálkodásra való 

törekvéseik mellett a társadalmi és környezeti kihívásokra 
is reagálniuk kell. A társadalmi-gazdasági rendszereink-
ben mélyreható és strukturális átalakulásokra van szük-
ség (Csillag et al., 2023), mivel a jelenlegi, fenntarthatatlan 
gazdasági struktúrák komoly kockázatot hordoznak.

A gazdasági, társadalmi, környezeti tényezőket, azok 
hatásait együttesen kell vizsgálni, azokról egységes 
elvek mentén kell információt szolgáltatni. Az Európai 
Bizottság felismerve az egységes szabályozás szüksé-
gességét, elfogadta a fenntarthatósági jelentéséről szóló 
irányelvet (Corporate Sustainability Reporting Directive, 
CSRD), amely irányelvet a tagállamoknak a saját nem-
zeti jogrendszerükbe is át kell ültetni (Magyarországon a 
számviteli és a könyvvizsgálói törvénybe került az irány-
elv átültetésre (Mészáros, 2023)). Az Európai Bizottság 
által elfogadott szabványok a környezetvédelmi, társa-
dalmi és vállalatirányítási kérdések teljes körét fedik le, 
a fenntartható gazdaság megteremtése érdekében. A jogi 
szabályozás jelentős mérföldkőnek tekinthető, mivel nem-
csak a vállalatok gazdasági adatairól, hanem a fenntartha-
tósági intézkedésekről is információhoz juthatunk. Így a 
környezeti fenntarthatóság napjainkban valamennyi vál-
lalat stratégiájában kiemelt szerepet játszik. 

Tanulmányunkban a nemzetközi fenntarthatósági 
jelentéstételi szabványok fejlődésének és az emissziós 
jogok számviteli kezelésének jogi kereteinek áttekin-
tése után kitérünk az európai energiaintenzív ágazatok 
kibocsátási trendjeire, az üvegházhatású gázok (ÜHG) 
kibocsátásának és a bruttó hazai termékhez (GDP) való 
hozzájárulás, illetve az emissziós kvótaárak alakulása 
közötti összefüggések vizsgálatára.

Szakirodalmi áttekintés és a szabályozás 
bemutatása

A fenntarthatósági jelentéstétel formalizálása 
és standardizálása
A fenntarthatósági jelentésekkel, az üvegházhatású gázok 
(ÜHG) kibocsátásának mérésével és bemutatásával kap-
csolatos tervek, kezdeményezések az 1990-es években 
kezdtek elterjedni, amikor a környezetvédelmi és fenn-
tarthatósági szempontok még főként vállalati önkéntes 
programokban nyilvánultak meg.

Ebben az időszakban az Kiotói Jegyzőkönyv 
(UNFCCC, 1997) volt az első nagy nemzetközi szabá-
lyozási keret, amely megpróbálta a karbonkibocsátás 
csökkentésére ösztönözni a fejlett országok gazdasági sze-
replőit. Ekkor a fenntarthatósági jelentésekre vonatkozóan 
a vállalatok eltérő gyakorlatokat alkalmaztak, mivel nem 
volt egységes szabály- és ellenőrző rendszer az emissziók 
mérésére és jelentésére vonatkozóan. Az első próbálko-
zások arra összpontosítottak, hogy a vállalatok egyéni 
karbonlábnyomukat valamilyen módon számszerűsíteni 
tudják. Ebben az időszakban alakult ki a karbonszámvitel 
mint szakmai és kutatási terület, amely különféle módsze-
rekkel próbálta mérni és elszámolni a szén-dioxid-kibo-
csátást (Ascui & Lovell, 2012) (1. ábra).

A 2000-es években a fenntarthatósági számvitel és 
jelentéstétel egyre inkább előtérbe került, és több kezde-
ményezés is elindult a szabványosítás irányába. A Global 
Reporting Initiative (GRI) volt az első átfogó fenntartha-
tósági jelentési keretrendszer, amelynek célja az volt, hogy 
egy egységes formátumot biztosítson a vállalatok műkö-
désének környezeti és társadalmi hatásainak bemutatá-
sára (GRI, n.d.). A kezdeti GRI-keretrendszer jellemzően 
ajánlásokat tartalmaz, így a jelentések tartalma és mély-
sége szignifikáns eltéréseket mutatott és mutat jelenleg is 
a vállalatok és iparágak között. Az évek során a keretrend-
szert folyamatosan fejlesztették, amelynek eredménye-
ként 2006-ban jelent meg a GRI G3, ami már részletesebb 
iránymutatást nyújtott a vállalatok környezeti, társadalmi 
és vállalatirányítási („továbbiakban: „ESG”) szempontja-
inak jelentésére. A jelenleg hatályos változat 2023. janu-
árjában lépett életbe, amely a korábbi témaspecifikus és 
szektorspecifikus standardok mellett már új, általános 
standardokat is tartalmaz (2. ábra).

2. ábra
GRI-standardok struktúrája

Forrás: saját szerkesztés

1. ábra 
A nemzetközi fenntarthatósági jelentéstételi szabványok fejlődése

Forrás: saját szerkesztés

GRI-standardok

Témaspecifikus 
standardok

Általános 
 standardok

Szektorspecifikus 
standardok
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Az EU Emissziós Kereskedelmi Rendszerét (EU ETS) 
2005-ben hozták létre a szén-dioxid-kibocsátás csökken-
tésére, amely már pénzügyi és gazdasági ösztönzőkkel 
próbálta elősegíteni a vállalatok kibocsátásának csökken-
tését (European Parliament, 2017). Ebben az időszakban 
kezdett kialakulni a különbség a „fizikai” (tonna alapon 
történő) és „monetáris” (pénzügyi hatások alapján tör-
ténő) karbonszámvitel között. A kettő közötti eltérés sza-
bályozási és számviteli problémákhoz vezetett, mivel a 
pénzügyi beszámolókban szereplő emissziós értékek nem 
mindig egyeztek meg a valós kibocsátásokkal, ami nehe-
zítette az összehasonlíthatóságot és gátolta a transzparens 
bemutatást (Ascui & Lovell, 2012).

A 2010-es évekre a fenntarthatósági jelentések már 
nem csupán önkéntes eszközök voltak, hanem a szabályo-
zók is egyre nagyobb szerepet vállaltak a standardizáció 
elősegítésében. 

Az EU 2014/95/EU (Non-Financial Reporting Directive, 
NFRD) rendelet elsőként tette kötelezővé a nagyvállalatok 
számára a nem pénzügyi információk jelentését (European 
Parliament & Council, 2014), így az ESG-szempontok 
már nem csupán önkéntes vállalásokként jelentek meg. 
Az irányelv célja az átláthatóság növelése és a vállalatok 
fenntarthatósági teljesítményének mélyebb megértése 
volt, nem határozott meg egységes mutatókat vagy jelen-
tési standardokat, így a vállalatok jelentései továbbra is 
szignifikánsan eltértek egymástól, ami megnehezítette az 
összehasonlítást (La Torre et al., 2020).

Bigelli et al. (2023) kutatása alapján a kötelező jelentés-
tétel növelte a vállalatok ESG-pontszámát. Ennek hatására 
csökkentek a különbségek azon vállalatok között, amelyek 
eddig önkéntesen, illetve az irányelv miatt készítették el a 
jelentésüket.

Pizzi et al. (2021) és szerzőtársai rámutatnak arra, hogy 
az NFRD nem feltétlenül garantálja az ENSZ Fenntartható 
Fejlődési céljainak (2015) (továbbiakban: „SDG”) tényle-
ges integrációját a vállalatok tevékenységeibe, ugyanis 
ezek beépítését a legtöbb esetben csak vállalati kommu-
nikációs és PR-célok ösztönzik. Ennek köszönhetően a 
fenntarthatósági jelentések minősége rendkívül eltérő, 
mivel egyes vállalatok csak külső nyomás (pl. törvényi 
előírások betartása, befektetői igények) hatására készítik 
el azokat. 

A Párizsi Megállapodás új globális célokat határozott 
meg az emissziók csökkentésére (UNFCCC, 2015). Az 

egyezmény alapján az országoknak részletes karbonst-
ratégiát kell kidolgozniuk, amely elősegíti a globális 
károsanyag-kibocsátás csökkentését. Ezzel párhuzamo-
san mind vállalati, mind pedig befektetői oldalról egyre 
nagyobb lett az igény a karbonszámvitel egységesítésére 
(He et al., 2021), amelyre válaszul több kezdeménye-
zés is indult (Task Force on Climate-Related Financial 
Disclosures (TCFD, 2017)). 

Az SDG-k és a Párizsi Megállapodást követően 
megszületett az Európai Zöld Megállapodás (2020), 
amelynek célja egy fenntartható európai uniós gazda-
sági működés, amelyet az Európai Bizottság rendel-
kezésekkel és finanszírozással kíván előmozdítani. A 
célok között szerepel a klímasemlegesség, az igazságos 
és inkluzív növekedés, valamint a gazdasági növeke-
dés függetlenítése az erőforrás-felhasználástól (Sikora, 
2021) (3. ábra).

Napjainkban a fenntarthatósági jelentési szabványok 
esetén egyre nagyobb a törekvés arra, hogy azok harmo-
nizációja a pénzügyi számviteli rendszerekkel megoldott 
legyen. A korábbi években többféle önkéntes szabvány 
bontakozott ki a fenntarthatósági jelentéstétel nemzet-
közi térképén különböző célok mentén. A fenntartható-
sági jelentések céljában is megfigyelhetünk különbségeket 
(Afolabi et al., 2022):

– �helyi szabályozásnak való megfelelés,
– �befektető fókuszú jelentések,
– �a társaság érdekeltjeinek szélesebb körét célzó jelen-

tések.

Az önkéntes szabványokon túl azonban szükség volt a 
kötelező jelentéstétellel érintett kör szélesítésére, a fenn-
tarthatósági jelentések tartalmi és formai harmonizá-
ciójára, a közzétételi követelmények szigorítására és 
bővítésére, valamint olyan fenntarthatósági jelentés kiala-
kítására, amely minden korábbi célnak megfelel, így a 
vállalat összes érintettjét kiszolgálja (Sitorus & Febrianto, 
2024).

Az Európai Unió 2022 novemberében elfogadta a 
vállalati fenntarthatósági jelentéstételről szóló irányel-
vet (EU 2022/2464 irányelv, a továbbiakban: CSRD), 
amely átalakítja a vállalati jelentéstétel módját és a fenn-
tarthatósági jelentéstétel típusát és egyben felváltja a 
korábbi NFRD-irányelvet (Baumüller & Grbenic, 2021; 
Baumüller & Sopp, 2021). Az irányelv rövid távú célja, 

3. ábra
Fenntarthatósági jelentéstételi célok – Nemzetközi és európai uniós szabályozás

Forrás: saját szerkesztés
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hogy szabályozza azon nem pénzügyi információk közzé-
tételét, amelyek kielégítik a vállalati érdekeltek növekvő 
igényeit az ESG-szempontok mentén, valamint hosszú 
távú célja, hogy az ESG és a pénzügyi jelentéstétel a jövő-
ben ugyanolyan fontossággal bírjon (European Parliament 
& Council, 2022). A CSRD elfogadásával a vállalati fenn-
tarthatósági jelentéstétel kötelező feladattá vált több, mint 
ötvenezer EU-ban tevékenységet végző vállalat számára 
(Odobasa & Marosevic, 2023), tekintettel arra, hogy a jog-
szabály 2025-től minden olyan közérdeklődésre számot 
tartó nagyvállalatra kiterjed, amely korábban az NFRD 
hatálya alá tartozott, majd 2026-tól azon vállalatokra is 
érvényes lesz, amelyeknél a következő kritériumok közül 
legalább kettő teljesül:

– �az éves nettó árbevétel meghaladja a 40 millió eurót,
– �a mérlegfőösszeg meghaladja a 20 millió eurót,
– �a munkavállalók átlagos létszáma meghaladja a 250 

főt.

A CSRD keretében kidolgozták az Európai 
Fenntarthatósági Jelentéstételi Standardokat (ESRS), 
amelyeket kötelezően kell alkalmazni a 2024-es pénzügyi 
évtől kezdődően. A tagállamoknak 2024 júliusáig kellett 
integrálniuk a szabályokat a lokális joggyakorlatba. Az új 
szabályok alapján jelentős változás várható a fenntartható-
sági jelentések tartalmi és formai követelményeit tekintve 
(például elektronikus, XBRL formában való benyújtás 
(Suta et al., 2023), közzétételi követelmények bővülése, 
valamint a CSRD előírja a kötelező tanúsítást, melynek 
keretében ellenőrzik a bemutatott információkat, valamint 
az EU taxonómiának való megfelelést is (Ruohonen & 
Kullas, 2024). Az Európai Unió a Taxonómia rendeletben 
hat környezeti célkitűzéssel szemben – az éghajlatváltozás 
mérséklése, az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás, a 
vízi és a tengeri erőforrások fenntartható használata és 
védelme, a körforgásos gazdaságra való átállás, a szen�-
nyezés megelőzése és csökkentése, a biológiai sokféleség 
és az ökoszisztémák védelme és helyreállítása – fogalmaz 

meg elvárásokat, amelyek hozzájárulnak a fenntartha-
tóság előmozdításához (2020/852 EU-rendelet). A nem 
pénzügyi vállalkozások – az Európai Bizottság külön sza-
bályozta a nem pénzügyi vállalkozások mellett az eszköz-
kezelőket, a hitelintézeteket, a befektetési vállalkozásokat, 
a biztosítókat és viszontbiztosítókat – a nempénzügyi 
jelentéstételre vonatkozóan kötelesek tájékoztatást adni 
arról, hogy a vállalkozás tevékenységei milyen módon és 
mértékben kapcsolódnak környezeti szempontból fenn-
tarthatónak minősülő gazdasági tevékenységekhez. A 
rendelet előírja, hogy az érintetteknek ismertetniük kell a 
környezeti szempontból fenntartható gazdasági tevékeny-
ségekkel kapcsolatos teljesítménymutatókat és az azokhoz 
kapcsolódó információkat. A kulcs-teljesítménymuta-
tók – Key Performance Indicators (KPI-ok) – az árbevé-
telre, a tőkekiadásokra, a működési költségekre és azok 
arányára vonatkoznak (2020/852 EU-rendelet; 2021/2178 
EU-rendelet).

Az új követelményrendszer nagyobb hangsúlyt fek-
tet az ESG-kockázatok beazonosítására és csökkenté-
sére. A korábbi, jellemzően kvalitatív bemutatás mellett 
a CSRD és az ESRS a kvantitatív adatok közzétételét is 
megköveteli (European Parliament & Council, 2022). Az 
ESRS tartalmaz iparág-specifikus, szervezetspecifikus 
és szektortól független standardokat is. Kidolgozták az 
általános alapelveket (ESRS 1) és az általános közzétételi 
követelményeket (ESRS 2), valamint az ezekhez kapcso-
lódó témaspecifikus standardokat is az ESG-szempontok 
mentén (European Financial Reporting Advisory Group, 
2022). Az ESRS-standardok által megkövetelt teljesít-
ménymutatók és célkitűzések kiterjednek a beszállítói lánc 
környezeti teljesítményére is. Például a vállalatok értékel-
hetik beszállítóik CO2 kibocsátását a Data Envelopment 
Analysis (DEA) és a Common Weights Analysis (CWA) 
módszereivel, amint azt Vörösmarty és Dobos (2020) 
javasolja, ezáltal elősegítve a fenntarthatóbb ellátási lán-
cok kialakítását (4. ábra). 

4. ábra
A CSRD-témák és az ESRS-standardok jelentéstételi struktúrája

Forrás: saját szerkesztés az EU 2023/2772 rendelete és Ducsai & Hajdú (2024) alapján
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A CSRD előírásai alapján a fenntarthatósági jelentés 
integrálandó az adott társaság üzleti jelentésébe, ezzel 
erősítve a hosszú távú célt, azaz a fenntarthatósági jelenté-
sek fontosságának növelését (Ruohonen & Kullas, 2024).

Az európai uniós előírásoknak megfelelően 
Magyarországon is megtörtént a lokális joggyakorlatba 
való integráció (a számviteli törvény, a könyvvizsgálói 
tevékenységről és a könyvvizsgálói közfelügyeletről szóló 
törvény módosításával).

A fentieken túl Magyarországon 2024. január 1-től 
hatályos a 2023. évi CVIII. törvény („ESG-törvény”), 
melynek célja a vállalati felelősségvállalás, valamint a 
fenntarthatósági témákhoz kapcsolódó finanszírozás ösz-
tönzése. A törvény hatálya alá tartozó nagyvállalatok és 
közérdeklődésre számot tartó kis- és középvállalkozások 
kötelesek ESG-beszámolót készíteni. Fontos kiemelni, 

hogy az ESG-törvény maga nem a CSRD lokális imple-
mentációja, azaz az ESG-beszámoló elkülönül a szám-
viteli törvényben meghatározott üzleti jelentés részeként 
közzéteendő fenntarthatósági jelentéstől, függetlenül 
attól, hogy a két jelentés követelményei között, valamint a 
jelentésre kötelezettek köre között jelentős az átfedés. 

Az ESG-törvény megköveteli a törvény hatálya alá 
eső vállalkozásokkal szemben egy ESG kockázatértéke-
lési és kockázatkezelési rendszer felállítását. A rendszer 
alapján értékelni szükséges a vállalaton belüli és közvet-
len szállítóik tevékenységében felmerülő kockázatokat. 
Előírás továbbá egy társadalmi felelősségvállalási stra-
tégia létrehozása, amelyet a társaságoknak közzé is kell 
tenniük, valamint egy panaszkezelési rendszer kialakí-
tása is kötelezővé válik. A panaszkezelési és visszaélé-
seket jelző rendszerek bevezetése a beszállítói láncokban 
is kiemelten fontos lehet. Vörösmarty és Dobos (2012) 
szerint a beszállítói kódexek egyre gyakrabban tartal-
maznak olyan elvárást, hogy a beszállítók alakítsanak 
ki jelzőrendszereket az etikai problémák korai felisme-
rése és kezelése érdekében, ezzel támogatva a vállalatok 
transzparens működését.

Az 1. táblázat előírásainak mindegyike kiemelten fog-
lalkozik az ÜHG-kibocsátással kapcsolatos közzétételekkel, 
megkövetelik az emissziós adatok és az ezekből fakadó fenn-
tarthatósági kockázatok pontosabb bemutatását, ami hosszabb 
távon közvetlenül hozzájárulhat a vállalati transzparenciához 
és a befektetői bizalom növeléséhez (Yoon et al., 2024).

1. táblázat
Fenntarthatósági jelentéstételi szabványok jellemzői

Jogszabály/
Szabvány Érintettek köre Közzéteendő információk Jelentés helye

Független 
fél általi 

bizonyosság

CSRD

Nagyvállalatok bizonyos értékhatárok 
felett
EGT szabályozott piacán kereskedett 
értékpapírral rendelkező mikrogazdál-
kodónak nem minősülő vállalkozás
Bizonyos leányvállalatok/ 
fióktelepek, meghatározott feltételek 
teljesülése esetén

ESRS-követelményekkel való összhang 
biztosítása
A vállalkozó üzleti modelljének és straté-
giájának rövid leírása
Fenntarthatósági kérdésekkel kapcsola-
tos, határidőhöz
kötött célok ismertetése, üvegházhatású 
gázkibocsátás-
csökkentési célértékek
Vezető szervek fenntarthatósági kérdé-
sekkel kapcsolatos
szerepei és ösztönzők
Fenntarthatósági kérdésekkel kapcsola-
tos politikák
ismertetése
Uniós követelményekkel összhangban 
lefolytatott
átvilágítási eljárás folyamata és 
eredménye
Káros hatások és kockázatok bemutatása
Lényeges mutatók

Üzleti jelentés 
részeként Kötelező

ESG-törvény

Közérdeklődésre számot tartó nagyvál-
lalkozás bizonyos értékhatárok felett 
– ide nem értve a pénzügyi vállalkozá-
sokat
Nagyvállalkozás, bizonyos értékhatá-
rok felett
Közérdeklődésre számot tartó, mikro-
vállalkozásnak nem minősülő kis- és 
középvállalkozás, bizonyos értékhatá-
rok felett
Szervezet, amely önként vagy szerző-
désben vállalja

Fenntarthatósági célú átvilágítási folya-
mat leírása
Kockázatkezelési rendszer bemutatása,
környezeti, társadalmi és vállalatirányí-
tási
kockázatok azonosítása és kezelése
Panaszkezelési eljárás és rendszer
bemutatása

Vállalat saját 
honlapja
 
ESG-platform

Kötelező

Forrás: saját szerkesztés a 2023. évi CVIII. törvény (CSRD) alapján
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Mindez különösen fontos, tekintettel arra, hogy Mia et 
al. (2019) tanulmányukban megállapították, hogy a vizs-
gált 42 városból származó adatok és információk alapján 
kijelenthető, hogy a városi szintű ÜHG-információk gyak-
ran elavultak, hiányosak, következetlenek, pontatlanok és 
nehezen összehasonlíthatók. 

Az európai zöld megállapodás az Európai Uniót modern 
és versenyképes, erőforrás-gazdálkodás szempontjá-
ból hatékony gazdasággá alakítaná, amely többek között 
2050-re célul tűzte ki a nettó ÜHG-kibocsátás megszűné-
sét (European Parliament & Council, 2022). A célkitűzés 
eléréséhez a CSRD megköveteli információ közzétételét 
a gazdálkodó egységnek tulajdonítható ÜHG-kibocsátás 
szintjéről és hatóköréről, valamint az alkalmazott ellen-
tételezésekről és azok forrásáról. A CSRD előírja, hogy a 
fenntarthatósági jelentés szolgáltasson információt a fel-
használóknak arra vonatkozóan, hogy a gazdálkodó egy-
ség stratégiája részeként milyen lépéseket tett az abszolút 
ÜHG-kibocsátás csökkentésére a fenti hatókörökbe tartozó 
kibocsátási források esetén. A gazdálkodó egységeknek 
közzé kell tenniük a 2030-ra és 2050-re tervezett abszolút 
ÜHG-kibocsátáscsökkentési célértékeiket, be kell mutat-
niuk, milyen előrelépés történt a célértékek elérése érdeké-
ben (European Parliament & Council, 2022).

A témaspecifikus standardok közül az ESRS E1, 
mint környezeti standard foglalkozik az éghajlatválto-
zás hatásaira vonatkozó közzétételekkel, így az ÜHG-
kibocsátással kapcsolatos információszolgáltatási 
előírásokkal. A standard célja, hogy a fenntarthatósági 
jelentés felhasználói információt kapjanak az alábbiakról 
(European Commission, 2023):

– �a gazdálkodó egység tevékenységének hatása az 
éghajlatváltozásra mind pozitív, mind negatív, tény-
leges és potenciális hatásokat tekintve,

– �a gazdálkodó egység törekvései (múlt, jelen és jövő-
beli) az éghajlatváltozás mérséklésére összhangban 
a Párizsi Megállapodással és a 1,5 celsius fokos cél-
kitűzéssel,

– �a társaság stratégiája, tervei, üzleti modellje hogyan 
változtatható meg a fenntartható gazdaságra való 
átállással összhangban és a 1,5 celsius fokos célki-
tűzést figyelembe véve,

– �a kockázatok és lehetőségek kezelése érdekében 
hozott intézkedések,

– �a lényeges kockázatok és lehetőségek bemutatása, 
azok kezelésének módja,

– �a kockázatok és lehetőségek rövid, közép- és hosszú 
távú pénzügyi hatásai a gazdálkodó egységre nézve.

Magyarországon további követelmény az ESG-törvény 
előírásai alapján információt és adatot szolgáltatni a gaz-
dálkodó egység ÜHG-kibocsátása vonatkozásában. Az 
ESG-beszámoló mellékleteként kitöltendő kérdőív kere-
tében adatot kell szolgáltatni mind a gazdálkodó egység, 
mind a beszállítói vonatkozásában.

A melléklet külön része foglalkozik az ÜHG-
kibocsátási célokkal. A melléklet az alábbi információk 
szolgáltatását várja a gazdálkodó egységektől mind a gaz-
dálkodóra, mind a beszállítóira vonatkozóan:

– �lefedett tevékenységi kör (a gazdálkodó egység egé-
sze, vagy csak része érintett),

– �célkitűzés típusa (választani kell a következő lehe-
tőségek közül: abszolút kibocsátáscsökkentés, 
bevételarányos kibocsátáscsökkentés, fizikai inten-
zitáscsökkentés, net zero, karbonsemlegesség),

– �cél év,
– �bázisév (amelyre vetítve értelmezendő a százalékos 

értékben meghatározott emissziócsökkentési cél),
– �százalékos értékben kifejezett emissziócsökkentési cél.

A fenntarthatósági jelentéstétel átláthatóságot célzó köve-
telményei ugyanakkor nem feltétlenül eredményeznek 
automatikus emissziócsökkenést. Szajkó et al. (2019) 
magyarországi esettanulmánya szerint például az ÜHG-
kibocsátás alakulását sokkal inkább a gazdasági struktúra 
átalakulása befolyásolta, mintsem az energiafelhasználás 
karbonintenzitásának vagy hatékonyságának javulása. Ez 
a megállapítás felveti azt a kérdést, hogy a fenntartható-
sági jelentéstételi kötelezettségek önmagukban képesek-e 
ösztönözni a vállalati szintű emissziócsökkentést – mind-
amellett, hogy elkészítésük jelentős terhet ró a gazdálkodó 
egységekre –, vagy a tényleges környezeti teljesítményja-
vuláshoz elengedhetetlenek a mélyebb szerkezeti átalaku-
lások és technológiai fejlesztések is.

Az EU emissziókereskedelmi rendszere
Az EU éghajlatváltozási politikájának egyik sarokköve 
az ÜHG kibocsátásának költséghatékony és gazdaságos 
módon történő csökkentése. Az EU emissziókereskedelmi 
rendszerén (ÜHG-kvótakereskedelem) keresztül szabá-
lyozza a maximálisan kibocsátható üvegházhatást okozó 
gázok – szén-dioxid (CO2), metán (CH4), dinitrogén-oxid 
(N2O), fluorozott szénhidrogének (HFC), perfluorokarbo-
nok (PFC), kén-hexafluorid (SF6) – kibocsátását (European 
Parliament & Council, 2003).

A „cap and trade” modell a globális kihívásokra keresi 
a választ, egyrészt úgy, hogy korlátozza az adott gázok 
kibocsátását, erőforrások felhasználását, másrészt megha-
tározott mennyiségű kvótát engedélyez, és ezt osztja szét 
(Böcskei & Molnár, 2023). A felhasználók/kibocsátók a 
kvóták alapján kötelesek lefedni a szén-dioxid-kibocsá-
tásukat erőforrásfelhasználásukat. A kvóták meghatáro-
zott kibocsátás/felhasználás korlát eredményeként véges 
számban állnak rendelkezésére, így a kvóták értékkel 
bírnak. Az EU meghatározza a maximálisan megenge-
dett összes kibocsátási szintet, és a vállalatok ez alapján 
vásárolhatnak vagy adhatnak el kvótákat egymás között. 
Az érintetteknek biztosítaniuk kell az elegendő kvótát, 
úgy, hogy az engedélyezett kibocsátás/felhasználás men�-
nyiségnek eleget tesznek, vagy vásárolnak extra jogokat, 
amellyel lefedik tevékenységeik során keletkezett gázokat 
vagy felhasznált erőforrásokat. Amennyiben nem sikerül 
ezt teljesíteniük, az adott rendszer által meghatározott 
mértékű bírság sújtja őket. A „cap and trade” modellben a 
gazdálkodó döntése, hogy a kibocsátás/erőforrás-felhasz-
nálást csökkentő beruházásokat részesíti előnyben, vagy 
– amennyiben nem rendelkezik elegendő kvótával – újabb 
kvótát vásárol. 
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Az elmúlt évtizedre visszatekintve az ingyenesen 
kiosztott kvóta 2013-ban jelentősen csökkent. A 2013 
előtti időszakban a kvóták jelentős részét ingyenesen 
osztották ki, míg 2013-tól az aukciós rendszer került elő-
térbe (a kvóták jellemzően 60%-a került kiosztásra, míg a 
40%-a aukciókon keresztül volt megvásárolható) (EUCO 
169/14 Európai Tanács).

2013-tól a kvóták aukción való kiosztása dominál, ami 
ráirányítja a gazdálkodók figyelmét az alacsony karbon-
kibocsátású beruházások megvalósítására. A 2013-2020 
közötti időszak eltért az előző évektől ugyanis az ingyenes 
kvóták mennyiségének csökkentése mellett kiszélesítették 
az rendszer alá tartozó ágazatok körét. A szén-dioxid-ki-
bocsátók az energiaintenzív ipari szektorok, az olajfino-
mítók, a fém és vasgyártók, a hő- és villamos energiát 
előállítók, a légitársaságok. A nitrogénoxid-kibocsátók, a 
perfluorokarbont kibocsátó alumíniumgyártók is az érin-
tettek közé tartoznak (Böcskei & Molnár, 2021). Érdemes 
megjegyezni, hogy azon ágazatok, amelyek esetén a kvó-
tavásárlás terhei miatt fennáll a nemzetközi versenyképes-
ség csökkenésének lehetősége vagy a tevékenység EU-n 
belüli megszüntetése és EU-n kívülre történő áthelyezése 
(„szénszivárgás”), továbbra is ingyenesen jutnak kvótá-
hoz.

Lényeges változás, hogy 2021-től a maximális meg-
engedett kibocsátásokra vonatkozó felső határérték csök-
kentésének éves szorzója 1,74%-ról 2,2%-ra változott. Az 
uniós átlag 60 százalékánál alacsonyabb egy főre jutó 
GDP-vel rendelkező tagállamok dönthetnek úgy, hogy az 
energiaszektornak 2030-ig továbbra is juttatnak ingyenes 
kibocsátási egységeket, melyek mennyisége az aukcióra 
kiosztott kibocsátási egységeknek legfeljebb a 40%-át 
teheti ki (EUCO 169/14, Európai Tanács).

Az EU ETS tekintetében kiemelt szerepe van az 
Európai Zöld Megállapodás keretében lefektetett éghajlat-
védelmi célkitűzésnek, a „Fit for 55” csomag keretében 
az EU 2030-ig legalább 55%-os kibocsátás-csökkentést 
tervez elérni (European Commission, 2019). Az alábbi 
intézkedéseket hozták:

– �szigorítják a kvótakereskedelmi rendszert a gyorsabb 
ütemű kvótacsökkentéssel, ezáltal növekvő nyomást 
helyez a vállalatokra a kibocsátás csökkentésére,

– �a legtöbb ágazatban az ingyenes kvótákat fokozato-
san megszüntetik, csökkentve az EU-költségvetés 
ingyenes kvótákra fordított terheit, 

– �új ágazatokat von be az EU ETS rendszerébe, kibő-
vítve a rendszer hatókörét és hatékonyságát,

– �importáruk karbonintenzitását ellensúlyozó mecha-
nizmust (carbon border adjustment mechanism - 
CBAM) vezet be: a szén-dioxid-intenzív termékek 
importjára vet ki egy szén-dioxid-árat, megakadá-
lyozva „a szénszivárgást” (Mistlberger, 2024). A 
szén-dioxid-igényes termékek importjára egy olyan 
mechanizmust alkalmaz, amely tükrözi az EU-ban 
érvényes szén-dioxid-árat. Ez arra ösztönzi a har-
madik országokat, hogy csökkentsék a kibocsátásu-
kat, és megakadályozza, hogy a vállalatok az EU-n 
kívülre telepítsék át a termelésüket a kvótavásárlás-
sal járó költség elkerülése érdekében. Ezáltal védi az 

európai piac versenyképességét, és a fejlődő orszá-
gokat arra ösztönzik, hogy csökkentsék a kibocsátá-
sukat, hozzájárulva a globális éghajlatvédelmi célok 
eléréséhez (EU 2023/956 rendelet).

A vállalatoknak meg kell tervezniük a kibocsátáscsök-
kentési stratégiáikat, ugyanis a szűkösebb kvótakínálat 
emeli az engedélyek árát. Amennyiben magas a kvóták 
piaci ára, ez növeli a kibocsátás költségét, így a válla-
latokat arra ösztönzi, hogy a kibocsátásukat tovább 
csökkentsék. A vállalatoknak mérlegelniük kell, hogy a 
meglévő technológiájukkal hogyan tudnak megfelelni a 
kibocsátási korlátoknak, vagy pedig technológiaváltásra 
van szükség a kibocsátás csökkentése érdekében (Dobos, 
2021). Ezek az új technológiák, habár rövid távon költsé-
gesek lehetnek, hosszabb távon jelentős versenyelőnyt és 
gazdasági megtérülést eredményeznek (Vörösmarty & 
Dobos, 2020).

Azonban, az áremelkedés mértéke több tényezőtől 
függ, többek között a technológiai fejlődéstől, a gazdasági 
helyzet változásaitól és a globális szén-dioxid-piacok ala-
kulásától (Mistlberger, 2024; Colmer et al., 2024; Bayer 
& Aklin, 2020). Az EU-nak a „Fit for 55” keretében meg-
valósuló szabályozással egyértelmű célja, hogy a válla-
latokat arra késztesse, hogy hatékonyabb technológiákba 
fektessenek, olyan beruházásokat részesítsenek előnyben, 
amely által csökkenteni tudják a kibocsátásukat. 

Az EU-nak szem előtt kell tartania, hogy a kibocsátás 
csökkentése fontos környezeti cél, azonban a magasabb 
költségek versenyhátrányt is okozhatnak a nemzetközi 
piacon –amennyiben a versenytársak kevésbé szigorú 
szabályozás alatt állnak – ezért fontos a megfelelő szabá-
lyozási környezet, a technológiai innováció és a globális 
együttműködés biztosítása.

A fenti fejezetekben összefoglaltuk a fenntartható-
sági jelentéstétel szabályozási és standardizációs hátterét, 
kitérve az ÜHG-kibocsátással kapcsolatos európai uniós 
és lokális részletszabályokra, míg tanulmányunk további 
részében a fenntartható gazdasági növekedés és a környe-
zeti hatások közötti kapcsolat elemzésére törekszünk a 
környezeti Kuznets-görbe segítségével. Kutatásunk célja, 
hogy elemezzük bizonyos – a módszertani részben meg-
határozott – ágazatok kibocsátási trendjeit, különös tekin-
tettel a GDP-hez való hozzájárulás és az ÜHG-kibocsátás 
közötti kapcsolatra, valamint az emissziós kvóták szere-
pére az EU27 tagállamaiban.

Módszertan

A fenntartható gazdasági növekedés és a környezeti 
hatások közötti kapcsolat elemzésére az egyik leggyak-
rabban alkalmazott elméleti modell a Kuznets-görbe 
(Environmental Kuznets Curve, EKC). Az EKC-hipotézis 
szerint a gazdasági növekedés kezdeti szakaszában a 
környezetszennyezés és az ÜHG-kibocsátás növekszik, 
azonban egy bizonyos fejlettségi szint elérése után a tech-
nológiai fejlődés, a szabályozási intézkedések és fenn-
tarthatósági beruházások hatására a kibocsátás csökken 
(Grossman & Krueger, 1991).
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A kutatás célja az EKC-hipotézis tesztelése az EU27 
országok energiaintenzív iparágaiban a 2010–2022 közötti 
időszakban. Az elemzés aggregált módon, az Eurostat adat-
bázisából származó adatok alapján öt ágazatra terjedt ki:

– �koksz és finomított kőolajtermékek gyártása,
– �vegyi anyagok és vegyipari termékek gyártása,
– �egyéb nemfém ásványi termékek gyártása,
– �nemesfém gyártása,
– �villamosenergia-, gáz-, gőz- és klímaellátás.

Az aggregált szintű vizsgálat előnye, hogy a különböző 
energiaintenzív ágazatok egymásra gyakorolt hatásait 
és a közös szabályozási környezetet is figyelembe veszi. 
A környezeti Kuznets-görbe hipotézis teszteléséhez ez 
azért fontos, mert az energiaintenzív iparágak együttesen 
jelentős szerepet játszanak az EU kibocsátás-csökken-
tési céljainak elérésében (European Commission, 2020). 
Az aggregált vizsgálat egy átfogóbb képet ad arról, hogy 
az iparági szerkezet és a gazdasági teljesítmény hogyan 
hat a teljes kibocsátási szintre, és hogyan érvényesülhet a 
dekarbonizációs fordulópont. 

A Kuznets-görbe érvényességének tesztelésére az 
alábbi regressziós modellt alkalmaztuk:

Ei,t = α + γEi,t–1 + β1GVAi,t + β2 GVA2
i,t + ϵi,t

Ahol:
– �Ei,t = az iparág éves ÜHG-kibocsátása (millió tonna CO₂),
– �Ei,t–1 = az iparág előző évi ÜHG-kibocsátása (millió 

tonna CO₂),
– �GVAi,t= az iparág bruttó hozzáadott értéke az adott 

évben (millió EUR),
– �GVA2

i,t = az iparág bruttó hozzáadott értéke az adott 
évben (négyzetes tag),

– ϵi,t = hibaérték.

A regressziós modellt az OLS (legkisebb négyzetek mód-
szere) segítségével becsültük. A multikollinearitás koc-
kázatának ellenőrzéséhez VIF (Variance Inflation Factor) 
elemzést végeztünk. Az elemzés során az összes változót 
standardizáltuk, hogy biztosítsuk az eredmények össze-
hasonlíthatóságát, és csökkentsük az eltérő nagyságrendű 
változók okozta torzításokat. Ez lehetővé teszi, hogy a 
regressziós együtthatók közvetlenül értelmezhetők legye-
nek a változók relatív összehasonlításának szempontjából.

A bruttó hozzáadott érték (Gross Value Added, GVA) 
az iparágak gazdasági teljesítményének egyik legfon-
tosabb mutatója, amely közvetlenül jelzi a termelési 
folyamat során előállított új értéket. Az iparági GVA ala-
kulása szoros összefüggést mutathat a környezeti terhe-
léssel, különösen az energiaintenzív ágazatok esetében, 
ahol a termelési szint közvetlen hatással van az ÜHG-
kibocsátásra. A GVA alakulása tükrözi az iparági ter-
melékenység, a technológiai fejlesztések és a szerkezeti 
átalakulások hatásait is. Így a GVA alkalmas mutató a kör-
nyezetterhelés és a gazdasági teljesítmény kapcsolatának 
modellezésére, és releváns a Kuznets-görbe vizsgálatára, 
amely a tényezők közötti összefüggést elemzi. A modellt 
kiegészítettük az előző évi ÜHG-kibocsátás változójával, 

hogy figyelembe vegyük az időbeli hatásokat, mivel az 
iparági kibocsátásokat nemcsak az adott évi gazdasági tel-
jesítmény és szabályozási tényezők, hanem a korábbi évek 
kibocsátási szintjei is meghatározzák. Az emissziócsök-
kentő beruházások és a technológiai fejlesztések hatásai 
ugyanis gyakran időben késleltetve érvényesülnek, így 
ezek a késleltetett hatások alapvető szerepet játszanak az 
elemzés szempontjából.

Eredmények

Energiaintenzív iparágak kibocsátási trendjei az 
EU-ban
Az energiaintenzív iparágak meghatározó szerepet játsza-
nak az Európai Unió gazdaságában és az üvegházhatású 
gázok (ÜHG) kibocsátásában. Jelentős hozzáadott értéket 
teremtenek, ugyanakkor magas energiafogyasztásukból 
adódóan a legnagyobb kibocsátók. 

Tanulmányunkban az energiaintenzív ágazatokat – 
koksz- és kőolaj-feldolgozás, vegyipar és vegyi anyagok 
gyártása, fémgyártás és kohászat, nemfém ásványi ter-
mékek gyártása, villamosenergia- és hőtermelés – agg-
regáltan vizsgáljuk, kitérünk a gazdasági és szabályozási 
hatásokra, a kibocsátási trendekre, az EU kibocsátáske-
reskedelmi rendszerének (EU ETS) hatásaira (European 
Commission, 2023). Célunk, hogy feltárjuk az energiain-
tenzív iparágak fenntartható fejlődésének lehetőségeit és 
kihívásait.

Az energiaintenzív iparágak főbb jellemzői (European 
Commission, 2020; European Commission, 2023):

– �hasonló energiaintenzitás és gazdasági profil: az 
energiaintenzív iparágak közös jellemzője, hogy 
működésük jelentős fosszilisenergia-felhasználással 
jár, így magas ÜHG-kibocsátást eredményeznek,

– �szabályozási környezet: az EU kibocsátáskereske-
delmi rendszere (EU ETS) egységesen kezeli ezeket 
az iparágakat, így a szabályozási hatások ágazatokon 
átívelően érvényesülnek,

– �gazdasági szerepük: bár az egyes iparágak eltérő 
mértékben járulnak hozzá a GDP-hez és a foglalkoz-
tatáshoz, azonban az unió gazdaságának meghatá-
rozó pillérei.

5. ábra
Az energiaintenzív iparágak ÜHG-kibocsátása és 

GDP-hez való hozzájárulása 

Forrás: saját számítások az Eurostat (2024) és az Eurostat (2025) alapján
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Az energiaintenzív iparágak ÜHG-kibocsátása az elmúlt 
évtizedben mérsékelt csökkenést mutatott (lásd 5. ábra), 
amely részben az EU klímapolitikai intézkedéseinek, 
valamint az energiahatékonyságot elősegítő beruházá-
sok támogatásának eredménye. Így az energiaintenzív 
iparágak termelési hatékonysága nem csökkent, sőt az új 
technológiák lehetővé tették azt, hogy a csökkenő ÜHG-
kibocsátás mellett is növelni tudják a gazdasági teljesít-
ményüket. Ez az úgynevezett „decoupling” (szétválás) 
jelenségét tükrözi, amikor a gazdasági növekedés és a 
környezeti terhelés trendje eltér egymástól.

A COVID-19 világjárvány átmenetileg a keres-
let visszaesését eredményezte, amely az energiainten-
zív ágazatokat sem kerülte el (European Commission, 
2020). Az ÜHG-kibocsátás – az ipari termelés vissza-
esésének köszönhetően – átmenetileg jelentősen csök-
kent (European Environment Agency, 2020; European 
Commission & European Environment Agency, 2024). A 
világjárvány egyúttal a fenntarthatósági törekvéseket is 
előtérbe helyezte, számos ágazatban szerkezeti átalakulás 
ment végbe (European Environement Agency, 2021), így 
a bruttó hozzáadott érték növekedéséhez viszonyítva mér-
sékeltebb szén-dioxid-kibocsátást eredményezett.

A 2021–2022-es időszak különösen szembetűnő, 
ugyanis a gazdasági teljesítmény (bruttó hozzáadott 
érték) jelentős növekedést mutatott, miközben az ÜHG-
kibocsátás csak mérsékelten tért vissza a járvány előtti 
szintre. Ez a „decoupling” jelenséget még hangsúlyosab-
ban alátámasztja, és azt mutatja, hogy az energiaintenzív 
iparágak képesek voltak növelni gazdasági teljesítmé-
nyüket a kibocsátás mérsékelt emelkedése mellett. Az 
ÜHG-kibocsátás csökkenő tendenciája számos tényezőre 
vezethető vissza, többek között az emissziós kvótaárak 
emelkedése, az iparági szerkezetváltás, a technológiai 
fejlődés, valamint a globális keresleti viszonyok átren-
deződése (European Commission, 2020; European 
Commission, 2023).

Az emissziós kvóták hatása  
az iparági kibocsátásokra
Az energiaintenzív iparágak kibocsátási trendjeire a piaci 
folyamatok és a technológiai fejlődés mellett a szabályo-
zási környezet is hatással volt. Az európai kibocsátás-
kereskedelmi rendszer az elmúlt években fokozatosan 
szigorodott, a szén-dioxid-kibocsátás ára jelentősen emel-
kedett (Investment.com, 2025). A kvótaárak növekedése 
közvetlen gazdasági hatást gyakorolt az energiaintenzív 
vállalatokra: egyrészt ösztönzőleg hatott az alacsony kar-
bonintenzitású technológiák alkalmazására, másrészt az 
iparági szereplők a költségek áthárításával és/vagy ter-
melési szerkezetük átalakításával reagáltak a szabályo-
zói nyomásra (Colmer et al., 2024) (6. ábra). A vállalati 
klímacélok elérését elősegítő új menedzsmenteszköz a 
karbonkibocsátások vállalaton belüli árazása (Zilahy & 
Széchy, 2020). Ez azt jelenti, hogy a vállalatok egy ún. 
belső árazást alkalmaznak a kibocsátott CO2 után, amely 
nem minden esetben jelent tényleges pénzmozgást, hanem 
leggyakrabban elemzési és beruházási döntések támoga-
tására szolgál. A vállalatok így előre tudják modellezni a 

CO2-kibocsátások miatti költségek növekedésének hatá-
sait, továbbá ezek ismeretében tudnak beruházási, fejlesz-
tési döntéseket hozni (Zilahy & Széchy, 2020; Nemes & 
Széchy, 2023).

Colmer et al. (2024) szerint a szabályozott cégek jelen-
tősen növelték beruházásaikat a szennyezőanyag-kibocsá-
tást csökkentő integrált termelési technológiákba.

6. ábra
Az energiaintenzív iparágak ÜHG-kibocsátása és az 

emissziós kvótaárak alakulása

Forrás: saját számítások az Eurostat (2024) és az Investment.com (2025) 
alapján

A 2010 és 2013 közötti időszakban az ÜHG-kibocsátás 
magas szintről lassú csökkenést mutatott, miközben a 
kvótaárak fokozatosan estek vissza. A kvóták túlkíná-
lata és az alacsony kereslet miatt a kvótaárak a 2013-as 
években mélypontra kerültek. Az alacsony szén-dioxid- ár 
önmagában nem jelent problémát az ÜHG kibocsátásának 
csökkentése szempontjából hiszen a kibocsátott men�-
nyiség nem haladhatja meg a kvóták számát. Az EU ETS 
célja azonban az is, hogy kellően erős árjelzést adjon az 
alacsony szén-dioxid-kibocsátású technológiákba történő 
hosszú távú beruházások ösztönzéséhez (Brink et al., 
2016). 

 Az EU ETS korai szakaszában a kvótaárak viszonylag 
alacsony értéke egyrészt a gazdasági visszaesésnek, más-
részt az energiahatékonysági fejlesztéseknek és a techno-
lógiai innovációnak tulajdoníthatók.

2017-től azonban a kvótaárak jelentős növekedésnek 
indultak (Eurostat, 2024; Investment.com, 2025). Ez a 
fordulat egybeesik azzal, hogy az EU megerősítette az 
emissziós kereskedelmi rendszer szabályozását, és 2018-
ban bevezette a stabilitási tartalékot (Market Stability 
Reserve, MSR), amely automatikusan kivonta a túlkí-
nálatot a piacról (European Commission, n.d.). Emellett 
egyre nagyobb figyelmet fordított a klímapolitikai célok 
szigorítására, így ösztönözve a vállalatokat hatékonyabb 
működési stratégiák alkalmazására.

2020-ban a COVID-19 következtében a kvótaárakban 
is visszaesés volt tapasztalható. A gazdaság újranyitásával 
azonban a kvótaárak soha nem látott mértékben emelked-
tek, és 2021-2022-ben meghaladták a 80 EUR/tCO2 szintet 
(Investment.com, 2025).

Ez a drasztikus emelkedés arra utal, hogy a korábbi 
évek tapasztalatainak hatására az EU klímapolitikai cél-
jai egyre erősebben beépülnek a gazdasági folyamatokba, 
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ezzel egyre jelentősebb pénzügyi terhet róva az érintett 
vállalatokra. Ezt alátámasztja az is, hogy ebben az idő-
szakban az energiaintenzív iparágak ÜHG-kibocsátása 
jelentősen csökkent, ami arra utal, hogy a külső szabályo-
zási tényezők hatékonyan ösztönözték az ágazatok kibo-
csátáscsökkentését.

Fenntartható gazdasági növekedés és 
környezetei hatások kapcsolata – a Kuznets-
görbe létjogosultságának vizsgálata az 
energiaintenzív iparágakban
A Kuznets-görbe létjogosultságának vizsgálatára a reg-
ressziós modellt alkalmaztuk. A modell választ ad arra a 
kérdésre, hogy az energiaintenzív iparágakban az ÜHG-
kibocsátás alakulásában milyen tényezők játszanak szere-
pet, többek között:

– �hogyan változnak az energiaintenzív iparágak kibo-
csátási trendjei,

– �a kibocsátási trendeket milyen tényezők befolyásol-
ják,

– �milyen a kapcsolat a bruttó hozzáadott érték és az 
ÜHG-kibocsátás között.

Az eredmények meghatározóak a Kuznets-görbe vizsgá-
latához, amely szerint a gazdasági növekedés kezdetben 
a kibocsátások emelkedésével jár, de egy bizonyos fejlett-
ségi szint elérése után csökkenés következik be.

2. táblázat
A regressziós modell illeszkedési mutatói

Mutató Érték
r értéke 0,77383
r-négyzet 0,59881
Korrigált r-négyzet 0,59411
Standard hiba 0,61328
Megfigyelések száma 260
F-statisztika 127,36871
F-szignifikancia 1,68082E-50
VIF 2,49260

Forrás: saját számítások

A modell illeszkedése megfelelő, a független változók az 
ÜHG-kibocsátás változásának 59,9%-át magyarázzák az 
energiaintenzív ágazatokban (lásd 2. táblázat). Ez közepe-
sen erős magyarázóerőnek tekinthető. A korrigált r-négyzet 
minimálisan tér el az r-négyzettől, így a modellben szereplő 
változók relevánsak, nincs túlilleszkedés. Az F-statisztika 

és a VIF értéke alátámasztja, hogy a modell statisztikailag 
szignifikáns, nincs jelentős multikollinearitás (3. táblázat).

Kutatásunk során megállapítottuk, hogy az előző 
évi ÜHG-kibocsátás erősen meghatározza az aktuális 
kibocsátást. Az erősen szignifikáns (p < 0,001) és pozi-
tív koefficiens alapján az energiaintenzív iparágak kibo-
csátása nagyfokú időbeli állandóságot mutatott, vagyis a 
múltbeli kibocsátások erősen meghatározzák a jelenlegi 
kibocsátást. Ennek oka, hogy az iparágak hosszú élettar-
tamú infrastruktúrára épülnek, és a technológiai válto-
zások, valamint a szabályozási hatások csak fokozatosan 
fejtik ki hatásukat.

Az iparági bruttó hozzáadott érték hatása szintén 
szignifikáns. Az eredmények azt mutatják, hogy amikor 
az energiaintenzív iparágak gazdasági súlya növekszik, a 
kibocsátás csökkenést mutat. Ez arra utal, hogy az ipará-
gak termelékenységének és hozzáadott értékének növeke-
dése nem feltétlenül jár együtt a kibocsátás emelkedésével, 
hanem éppen a dekarbonizáció és hatékonyságnövelés 
jeleit hordozza. Ugyanakkor a bruttó hozzáadott érték 
négyzetes tagja nem bizonyult szignifikánsnak, ami arra 
utal, hogy az eredmények nem igazolják a Kuznets-görbe 
elméletét.

Összességében a regressziós modell eredményei 
azt mutatják, hogy az energiaintenzív iparágak ÜHG-
kibocsátása szorosan összefügg az előző évi kibocsátással 
és a gazdasági teljesítménnyel (GVA). Az előző évi kibo-
csátás szignifikáns és pozitív hatása megerősíti az ipar-
ági kibocsátás időbeli állandóságát. A GVA lineáris tagja 
negatív és szignifikáns, ami arra utal, hogy a gazdasági 
növekedés a vizsgált időszak (2010–2022) kezdetétől a 
kibocsátás csökkenésével jár együtt, ellentétben a klasszi-
kus Kuznets-görbe feltételezéseivel. A négyzetes tag nem 
szignifikáns, így a tipikus fordulópont sem körvonalazó-
dik. Ezek az eredmények együttesen arra utalnak, hogy 
a klasszikus Kuznets-görbe elmélete nem igazolódik az 
energiaintenzív iparágak esetében. Ehelyett a gazdasági 
növekedés és a kibocsátás között már a vizsgált időszak 
kezdetétől fogva egyfajta szétválás, „decoupling” figyel-
hető meg.

Colmer et al. (2024) kimutatták, hogy az EU ETS 
bevezetése csökkentette a szén-dioxid-kibocsátást az 
ipari szektorban, miközben a gazdasági aktivitás fenn-
maradt, ezzel alátámasztva, hogy a környezetvédelmi 
szabályozások és a gazdasági teljesítmény nem feltétlenül 
ellentétesek. Brink et al. (2016) és Bayer & Aklin (2020) 
a piaci stabilitás és a szigorodó szabályozás fontosságát 
hangsúlyozták, amelyek lehetővé teszik a hosszú távú 

3. táblázat
Regressziós eredmények

Változó Koefficiensek Standard hiba t érték p-érték 95% konfidencia intervallum
Tengelymetszet -0,02062 0,04456 -0,46265 0,64401 [-0,10837;0,06713]
ÜHG-kibocsátás, t-1 0,71716 0,04397 16,31076 <0,001*** [0,63057;0,80374]
Iparági bruttó hozzáadott érték -0,14814 0,05476 -2,70524 0,00728** [-0,25597;-0,0403]
Iparági bruttó hozzáadott érték (négyzetes tag) 0,02233 0,02515 0,88800 0,37538 [-0,02719;0,07186]

Megjegyzés: * p < 0,05; ** p < 0,01; *** p < 0,001
Forrás: saját számítások
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kibocsátáscsökkentést. Yoon et al. (2024) a fenntartha-
tósági jelentéstétel és a vállalati transzparencia szerepét 
emelték ki, amelyek – bár közvetlenül nem képezték kuta-
tásunk részét – a szabályozási környezet stabilitásán és 
az információáramláson keresztül szintén befolyásolják a 
vállalatok dekarbonizációs döntéseit.

Eredményeink mindezt kiegészítik azzal, hogy speciá-
lisan az energiaintenzív iparágakra fókuszálnak, amelyek 
a legnagyobb kibocsátók közé tartoznak. Így nem csupán 
megerősítették a szabályozás és a gazdasági növekedés 
összefüggéseit, hanem azt is megmutatták, hogy ezek-
ben a szektorokban a „decoupling” már a vizsgált időszak 
kezdetétől kimutatható. Ezen tények megerősítik, hogy a 
dekarbonizáció és a gazdasági növekedés összeegyeztet-
hetősége kulcskérdés mind az iparpolitika, mind a klíma-
védelmi célkitűzések szempontjából.

Következtetések

Tanulmányunkban a vállalati fenntarthatósági jelentés-
tétel fejlődését és a kapcsolódó szabályozási környezetet 
vizsgáltuk, fókuszpontba helyezve az EU kibocsátáske-
reskedelmi rendszerét (EU ETS) és ÜHG-kibocsátással 
kapcsolatos szabályozásait.

A nemzetközi és uniós és lokális fenntarthatósági 
jelentéstételi jogszabályok – új uniós irányelvek (CSRD), 
a kapcsolódó ESRS- és ESG-törvény – mellett kitértünk a 
kibocsátásmérési és -jelentési követelményekre.

A kibocsátáskereskedelmi rendszer (EU ETS) kere-
tén belül kitértünk a kvótaárak alakulására, vizsgálva 
az energiaintenzív iparágakra gyakorolt hatásait. A kvó-
taárak alakulásának elemzésekor figyelembe vettük a 
gazdasági ciklusokat és a COVID-19-járvány hatását. A 
Kuznets-görbe segítségével vizsgáltuk a fenntartható gaz-
dasági növekedés és a környezeti hatások kapcsolatát az 
energiaintenzív iparágakban.

A regressziós modell eredményei alapján a gazda-
sági növekedés (bruttó hozzáadott érték) lineáris hatása 
negatív és szignifikáns volt, vagyis a vizsgált időszak 
(2010–2022) kezdetétől a növekedés a kibocsátás csökke-
nésével járt együtt. A négyzetes tag nem szignifikáns, így 
fordulópont nem körvonalazódik. Ezek az eredmények 
ellentétesek a klasszikus fordított U alakú Kuznets-görbe 
elméletével, és inkább a gazdasági növekedés és a kibo-
csátás szétválására (decoupling) utalnak. Emellett az előző 
évi kibocsátás szignifikáns és pozitív hatása megerősíti a 
kibocsátások időbeli állandóságát, ami az energiaintenzív 
iparágak hosszú élettartamú infrastruktúrájának és a vál-
tozások lassú áthúzódásának következménye.

Ezek az eredmények kiemelik, hogy a klasszikus gaz-
dasági-környezeti összefüggések újragondolása szükséges 
az energiaintenzív iparágak esetében, ahol a szabályozási 
és technológiai tényezők kulcsszerepet játszanak a dekar-
bonizációs célok elérésében. Tanulmányunkkal hang-
súlyozni kívánjuk a transzparencia és a fenntarthatóság 
kiemelt szerepét, ugyanis azzal, hogy a vállalatok jelen-
téstételre kötelezettek (lesznek), ez azon túlmenően, hogy 
erősíti a befektetői bizalmat, hozzájárulhat a fenntartható 
gazdaság megteremtéséhez. A szabályozás, a technológia 

és a piaci tényezők együttesen járulhatnak hozzá a kibo-
csátáscsökkenéshez, a zöld átállás megvalósításához. 

Kutatási korlátok  
és jövőbeli kutatási irányok

A tanulmány egyértelmű kutatási korlátja, hogy a tanul-
mány készítésekor nem állnak rendelkezésre nyilvánosan 
elérhető fenntarthatósági jelentések, amelyek a CSRD, 
ESRS, ISSB előírásai alapján készültek, valamint ESG-
beszámolók is a 2024-es üzleti évről készülnek első kör-
ben Magyarországon. A fenntarthatósági jelentésekben 
későbbiekben közzétett adatok és információk felhasz-
nálása későbbi kutatási lehetőséget biztosít, rövid távon a 
vállalatok és szektorok közötti összehasonlításban, hos�-
szú távon pedig vizsgálható a 2030-as és 2050-es célok 
elérése felé való haladás üteme és az, hogy a fenntartha-
tósági jelentéstétel mennyire ösztönzi és segíti valójában 
a célok elérését.

Emellett különösen fontos lehet az iparági sajátos-
ságok és heterogenitás mélyebb vizsgálata: a különböző 
energiaintenzív ágazatok egyedi mintázatainak feltárása, 
az iparágak közötti eltérések és az eltérő dekarbonizá-
ciós lehetőségek összehasonlítása. A modellbe érdemes 
lehet bevonni további, a kibocsátáscsökkentést közvetle-
nül befolyásoló változókat (például emissziós kvótaárak, 
technológiai fejlesztések, egyéb környezeti indikátorok, 
piaci dinamikák), hogy átfogóbb képet kapjunk az iparági 
dekarbonizációs folyamatokról.

Mindezek a kiegészítések nemcsak a jelenlegi eredmé-
nyek validálásához járulhatnak hozzá, hanem segíthetnek 
feltárni az energiaintenzív ágazatok környezeti és gazda-
sági teljesítményének komplex összefüggéseit, és ezáltal 
hozzájárulhatnak a hosszú távú fenntarthatósági célok 
eléréséhez.

Jegyzet

1 �Bár a fenntarthatóság mára széles körben elterjedt fogalom, fontos 
megjegyezni, hogy a különböző érintettek gyakran eltérően értelme-
zik, ami a kifejezés komplexitásához és nehéz értelmezhetőségéhez ve-
zet. A fenntarthatóság értelmezéséhez többféle perspektíva létezik, a 
hagyományos közgazdaságtanitól a holisztikus megközelítésig, amely 
a gazdasági, környezeti és társadalmi szempontokat, valamint a rövid, 
közép- és hosszú távú nézőpontokat is magában foglalja (Csillag et al., 
2023).

2 �2018-ban elfogadták a jogszabályt (2018/410/EU irányelv), azonban az 
MSR tényleges működését 2019 januárjától indította el.
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